

狠抓良种苗木繁育和病虫害防控 筑牢新会陈皮产业健康发展“安全屏障”

近年来,新会区加紧构建新会柑橘良种无病苗木繁育体系,落实苗木繁育、病虫害防控等“硬”措施,全力做好新会柑种植管理,为新会陈皮产业健康发展筑牢“安全屏障”。

江门日报记者 叶田

柑橘黄龙病高发区中的一片“绿洲”

在全世界范围内,柑橘黄龙病都是柑橘生产面临的毁灭性病害。1991年至1996年,新会柑橘种植区大面积爆发柑橘黄龙病,导致全区柑橘种植面积锐减,新会柑橘(陈皮)产业受到严重冲击。

1996年至1998年,新会开展清理转产病残园、提纯复壮良种工作,建设南亚热带良种繁育基地、广东省水果良种苗木繁育场等,构建起完善的新会柑橘良种无病苗木繁育体系,从宏观上、源头上实现对重大病虫害的控

制,让新会柑向健康生产的方向大步迈进。

“新会能保持新会柑良好的生产状态,算是柑橘黄龙病高发区中的一片‘绿洲’,是一个奇迹。”新会区农业农村局二级主任科员、农艺师潘华金表示,从良种母本,脱毒源种,到无病采穗,再到无病繁育,新会繁育出的柑橘苗木种性优良,不带病,生物性状、经济性状好。几十年来,苗木可以持续和柑橘黄龙病抗衡,保持良好状态。

新会柑(陈皮)种质资源保护中心保存着大种油身、细种油身、大蒂柑、高蒂柑和短枝密叶柑5个品系99份茶

枝柑优株,并分单株建立档案管理,尽可能地保留新会柑种质的多样性。同时,该中心还建立了新会柑核心种植示范区,通过“政府推动,市场引导,企业带动,农民积极参与”的形式,大力推广新会柑良种优苗,带动良种苗木规范管理和柑农标准化种植。

智慧平台实现产业链数字化

伴随着新会陈皮产业的快速发展,农民对新会柑的高质量种植也有了更高的期盼。

在新会陈皮国家现代农业产业园的引领带动下,新会成功打造了新会陈皮产业智慧农业大数据平台,实现

新会陈皮产业特色化、标准化、产业化、绿色化发展。该产业园利用5G技术和物联网,对全区近9000多个新会柑种植主体进行实地摸查和数据采集,以大数据为牵引,最终输出陈皮产业大数据“产业一张图”和“监管一张网”,实现全产业链数字化。

目前,新会陈皮国家现代农业产业园已认定83家新会柑高品质档案农场和农产品质量安全示范点,全维度开展产品质量安全、环境质量和重大病虫害疫情监测,强化生态环境和产品质量监测与保护,推动绿色健康种植与产品质量认证,构建生态友好和品质优良种植技术体系。

“万胜星火计划”实施十周年 帮助超2600人次 困难学子成长成才

江门日报讯(见习记者/简家琳 通讯员/杨超明)为进一步深化新会区志愿服务品牌项目实施,8月7日,2023年“万胜星火计划”十周年夏令班启动仪式举行。

据悉,今年是“万胜星火计划”十周年,自2014年启动至今,该项目累计投入爱心资金超50万元,发动超1800名志愿者,为超2600人次新会困难家庭子女、留守儿童和外来务工人员子女提供课外辅导和课程实践,帮助他们成长成才。

“万胜星火计划”以暑假夏令班为载体,一方面为困难家庭学子提供有益身心成长的研学环境,提高他们的综合素质;另一方面,搭建志愿服务平台,为新会志愿服务事业培养新生力量和接班人。”万胜心连心同学会慈善基金负责人崔淑萍表示。

团新会区委书记魏海帆表示,“万胜星火计划”为新会建设“首善之区”贡献了积极力量,也为推进少先队社会化、助推新会区中长期青年发展规划落地见效提供助力。团新会区委将持续整合社会各界爱心人士资源,让爱持续在葵乡大地蔓延。

晴雨表

多云,有阵雨

未来几天 多阵雨雷雨 注意防御强对流天气

江门日报讯(记者/殷浩轩)据新会区气象部门预计,8月10日天气转不稳定;11-12日有一次中到大雨,局部大暴雨,连日来的高温将得到缓解;展望13-16日,多阵雨或雷雨。请注意防御局地短时强降雨、雷暴大风等强对流天气。

具体天气预报如下:

8月10日,多云,有阵雨或雷雨,西南风2到3级,27-34℃;11日,阴天间多云,有中到大雨,局部暴雨,西南风2到3级,26-31℃;12日,阴天到多云,有中雨,局部暴雨,西南风2到3级,25-31℃;13日,多云,有阵雨,西南风2到3级,26-33℃;14日,多云,有阵雨,西南风2到3级,27-34℃。

“全民健身日”当天,新会23个体育场馆免费开放 激活群众健身热情

江门日报讯(文图 记者/殷浩轩)8月8日是我国第15个“全民健身日”,当天,新会区23个体育场馆免费开放,包括室内外篮球场、足球场、羽毛球馆、游泳馆、网球场等,激发市民参与运动健身的热情。

平抽快挡、拉吊突击、全力扣杀……在位于北门体育场的新会羽毛球馆,前来运动的市民活力满满,上演精彩对抗,羽毛球在场上来回飞舞。免费使用的场地让大家尽情享受羽毛球运动的魅力。

市民梁学伟为新会区的暖心举措点赞,他表示:“得知运动场馆免费开放的消息,我就和4个同学相约打羽毛球。羽毛球馆的设施很齐全,锻炼身体比‘宅家’好多了。”

“很多市民在网上看到球馆免费开放的消息后,都打电话过来确认,我们引导大家在小程序上预约,8月6日就预约满了。”新会羽毛球馆管理员杨小姐表示。

为了保障市民游泳安全和体验感,新会人民游泳池推出了140个免费名额,分时段让市民免费进场游泳。群众对游泳运动的热情很高,140个免费体验名额很快就被预订一空,当天,新会人民游泳池上午5点半提前开放,让市民畅玩一夏。

全民健身的热潮同样在新会多个镇(街)掀起。圭峰会城、大泽镇、双水镇、崖门镇、三江镇、睦洲镇的“村BA”赛事相继举行,激情四射的比赛进一步丰富人民群众文化生活,推进全民健身,促进全民健康。8月8日晚,2023年大鳌镇“中集杯”第五届村级篮球赛在该镇灯光球场火热开赛,20支球队将经过多轮的角逐,争夺本届“最强称号”。

据了解,近年来,新会区持续加快公共体育健身设施建设,提高群众体育服务水平,为市民开展健身运动搭建优质平台。据统计,目前,全区233个行政村、社区共有公共篮球场533个、羽毛球场117个、乒乓球台421个、健身器材2552件、游泳池7个,其他公共场地设施(儿童娱乐健身设施)3个,实现全区所有村、社区公共体育设施全覆盖。此外,全区共有区属体育类社会组织27个、社会体育指导员2425人,扎实推动全民健身组织网络向城市社区和农村基层延伸,实现了镇街体育社会组织全覆盖。

接下来,新会区将继续贯彻实施《全民健身条例》,以全民健身场地设施补短板工程为抓手,推动全民健身基础设施项目落地,组织举办特色全民健身品牌赛事,推动新会体育事业高质量发展。



在新会羽毛球馆,前来运动的市民活力满满。

政务

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部成立 打造全市水利系统“党建进工地”示范标杆

8月7日,江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部正式揭牌成立,这是全区乃至全市水利系统深入实施“党建进工地”工作部署的一项有力举措。以此为契,新会区水利局将持续发挥党建引领作用,进一步丰富水利系统“党建进工地”的形式内涵,以高质量党建推动水利高质量发展。

文/图 钟珍玲 吴悦强



江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部党建活动阵地红色元素满满,“麻雀虽小,五脏俱全”。

据悉,“党建进工地”是今年水利部部署的一项重要工作,省水利厅、市水利局也相继提出贯彻落实意见。新会区水利局围绕实施“百县千镇万村高质量发展工程”,制定印发《江门市新会区水利工程建设“党建进工地”工作方案》,就深入推行“党建进工地”工作进行具体安排。江新联围睦洲枢纽是江新联围重要的闭口水闸之一,主要由睦洲水闸、睦洲船闸组成。江新联围睦洲枢纽除险加固工程是今年全区水利建设的一项重点工程,对提升江新联围抗洪挡潮能力有重要意义。

“要把党建阵地建在工地一线。”自今年3月项目动工以来,新会区水利局机关党委就主动谋划“党建进工地”相关工作,推动业主单位、施工单位、设计单位、监理单位、管理单位等各方面力量凝聚在项目建设一线。8月7日,江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部正式揭牌成立。同时,新会区水利局机关党委因地制宜,在工

地一线打造党建活动阵地,更好、更加充分地发挥党组织战斗堡垒作用,全面推动党建与水利建设深度融合,切实把党的建设贯穿于工程建设各方面、全过程。

在江新联围睦洲枢纽除险加固工程工地上,一个由集装箱组成的党建活动阵地十分醒目,红色元素满满,“麻雀虽小,五脏俱全”,“党建进工地”在这里有了更具象的呈现。据悉,项目参建各方共同努力,因地制宜打造临时性党建活动阵地,便于江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部更好地开展党建活动、过好组织生活、组织理论学习。该阵地内设“党员风采”、工程介绍、主题教育等多个部分。

“江新联围睦洲枢纽除险加固工程是全区乃至全市的重要水利工程,项目建设体量较大,关键节点多。临时党支部的成立,可以更好发挥参建各方党员先锋的模范带头作用,以更加严谨、专业的标准,从严抓好工程设计、施工、质量、

安全各个环节,努力把睦洲枢纽除险加固工程打造成为质量过硬、专业规范的样板工程、行业标杆。”江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部书记赵伟文表示。

赵伟文还透露,工程正加紧施工,一方面是为了确保进度,另一方面也是为了尽快疏通航道,满足相关企业通航需求,临时党支部成为参建各方沟通的重要阵地,及时解决施工面临的技术难题,促使工程建设更加规范高效。“尤其是由新会水利系统党员技术骨干,给了我们很大支持。”赵伟文坦言。

正式揭牌成立当天,作为队长的赵伟文,从新会区水利局党组书记、局长刘维盛手中接过了“水利先锋突击队”的旗帜。该队伍主要负责攻坚破解工程建设中出现的难题、化解各类矛盾纠纷,为工程建设保驾护航。

水利建设是构筑新会安全与发展极为重要的一项工作。接下来,新会区水利局党组、机关党委将一如既往地加强水

利领域党的领导和党的建设,以推行“党建进工地”为抓手,注重发挥党员在水利建设中的战斗堡垒作用,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,围绕实施“百县千镇万村高质量发展工程”,通过组织建设、理论武装、堡垒作用、党建引领、和谐环境、为民服务等六个方面“进工地”,把江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部打造成为传递党的创新理论的工程“前哨站”、密切党群关系的“连心桥”、推行党建与水利建设深度融合的“示范点”,全力打造具有葵乡水利特色的党建精品范例,让党旗在水利建设一线高高飘扬,凝心聚力推动葵乡水利高质量发展。

相关链接

睦洲枢纽除险加固工程临时党支部 开展首个主题党日活动

8月7日,在揭牌成立后,江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部开展了首个主题党日活动,通过重温入党誓词、上一场党课、召开一次学习会、为群众“送清凉”等一系列活动,引导党员牢记初心使命,增强党员意识、责任意识、担当意识,为全力推动江新联围睦洲枢纽除险加固工程高质量建设贡献力量。

让临时支部不“临时”,是这次主题党日活动的中心思想。学习会上,党员们就“如何更好发挥临时支部战斗堡垒作用”“如何深化推动‘党建进工地’各项工作”“如何扎实推进睦洲枢纽除险加固工程”等问题进行了集中学习和讨论,一致认为要“努力把睦洲枢纽工程打造成为一项阳光工程、示范工程、标杆工程”。

今后,在上级党组织的指导下,江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时支部将全面做到“五个切实”。

一是切实把党旗插在工地一线。认真落实“三会一课”制度,规范开展主题党日活动,因地制宜过好组织生活,把支部建设成为政治过硬、组织过硬、作风过硬、能力过硬的坚强堡垒。

二是切实把思想统一在工地一线。强化党建引领,引导工程建设人员加强政治理论学习,持续强化政治理论武装。

三是切实把示范展现在工地一线。带头把党员身份亮出来,把党员作用发挥出来,把党建引领水利建设的效能凸显出来,充分发挥好党员先锋模范作用,带头破解工程建设中的技术难题、排解各种风险隐患、化解各类矛盾纠纷。

四是切实把高质量发展基础夯实在工地一线。深化推动党建与“质量”相结合、党建与“安全”相结合、党建与“创新”相结合、党建与“服务”相结合,高效完成工程各项建设任务。

五是切实把实事好事办在工程一线。扎实开展“我为群众办实事”实践活动,把工地打造成为文明工地、阳光工地。

“这次学习很有意义,让我充分认识到自己作为党员的责任与担当。支部可以临时,阵地可以临时,但职责使命不‘临时’,我们作为新时代的水利建设者,将不忘初心、担当实干,把党员的职责使命践行在水利建设一线。”江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时支部青年党员陈林坚定地表示。



江新联围睦洲枢纽除险加固工程临时党支部开展了首个主题党日活动。